Использование возможностей сети Интернет 
в преподавании иностранного языка
(из опыта работы педагогов Гомельской области)
Как известно, на современном этапе к преподаванию иностранных языков предъявляются особые требования. Какое разнообразие сейчас можно увидеть на уроке: яркие учебники, магнитофон с дисками, телевизор с видеомагнитофоном, компьютер, мультимедийную установку, интерактивную доску, лингафонный кабинет и т.д. Это все предназначено для того, чтобы сделать общение на иностранном языке более интересным и оживить атмосферу на уроке.

Коммуникативный подход в преподавании иностранных языков подразумевает обучение практическому владению языком и формирование способности к межкультурному взаимодействию. Однако овладение коммуникативной и межкультурной компетенцией невозможно без практики реального общения. Использование ресурсов сети Интернет в этих целях незаменимо, так как виртуальная среда помогает выйти за временные и пространственные рамки, соединяет носителей языка со всего мира и позволяет даже в самых отдаленных уголках иметь возможность «живого» общения с реальными собеседниками. 
И хотя многие родители до сих пор предпочитают либо ограничивать появление своего ребенка в Интернете, либо вообще исключают Интернет из жизни, мотивируя это тем, что виртуальная сеть таит в себе огромное количество ненужной, а зачастую и очень вредоносной информации; однако, при правильном подходи и контроле, он может дать отличные результаты в укреплении мотивации к изучению нашего предмета. 

Переписка по электронной почте со сверстниками из других стран, создание совместных проектов, участие в он-лайн тестировании, конкурсах и олимпиадах, доступ к любой информации за считанные секунды, публикации творческих работ на образовательных и художественных сайтах, чтение книг и просмотр фильмов на языке оригинала, общение в чатах, социальных сетях и через Skype – это всё возможности сети Интернет, посредством которых создается не имитация общения, а идет интересный, захватывающий диалог двух или нескольких культур, расширяется кругозор, удовлетворяется познавательный интерес, возрастает заинтересованность не только в изучении иностранного языка, но и других предметов, создаются условия для самообразования, исчезают языковые и культурные барьеры, улучшается успеваемость, учащиеся становятся уверенными в своих силах. 
Рассуждая на тему использования Интернета в образовательном процессе по иностранному языку, общаясь с педагогами-практиками из разных регионов, можно придти к выводу, что сейчас уже нет ни одного человека, который не понимал бы важности и не видел очевидных преимуществ преподавания своего предмета с использованием возможностей сети Интернет. Далее хотелось бы остановиться на некоторых из них, которые внедрили в практику своей деятельности творчески работающие педагоги нашей области.
Социальные сети… Сколько нареканий со стороны родителей и педагогов можно о них услышать! Ребята проводят перед монитором все свободное время, переписываясь со сверстниками, слушая музыку, обсуждая интересную информацию в разных сообществах и группах и т.д., часто забывая об уроках. Так вот: именно такие возможности социальной сети ВКОНТАКТЕ (www.vkontakte.ru), по мнению учителя немецкого языка из средней школы №49 г.Гомеля Шинкевича Дениса Игоревича, можно использовать для развития и поддержания мотивации к изучению иностранного языка, а также для развития умений чтения, письма, восприятия и понимания речи на слух.
Денис Игоревич, подобно своим ученикам, создал ВКОНТАКТЕ страничку на немецком языке. Благодаря определенным возможностям этой социальной сети, он размещает на своей страничке аудио и видеофайлы, картинки с интересными выражениями известных деятелей немецкоязычных стран (с целью последующего обсуждения); отправляет текстовые документы с грамматическими правилами и упражнениями и корректирует ошибки после выполнения их учащимися; предоставляет ссылки на полезные сайты, сообщества и группы, где участники, также изучающие немецкий язык или являющиеся его носителями, делятся друг с другом разнообразной полезной информацией и обсуждают различные темы. Социальные сети – это самый простой способ в наше время найти друзей по переписке и для общения из других стран. 
Как результат, ученики Дениса Игоревича, отчетливо понимают теперь весь образовательный потенциал социальных сетей, используют его для самостоятельного изучения иностранного языка, и, на радость родителям, проводят время у монитора компьютера с пользой.
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В то время как общение в социальных сетях (а также в чате) предполагает хорошее владение письменной речью, то отрабатывать разговорную речь (т.е. развивать коммуникативные навыки) можно посредством программы видео-общения Skype, которую можно скачать и установить бесплатно на персональный компьютер. Данная компьютерная программа позволяет проводить видеоконференции до 10 участников, обмениваться сообщениями, передавать файлы, документы, фото и видео.
Сейчас уже многие учителя области привлекают своих друзей и знакомых из Великобритании, США, Германии, Франции и других стран, чтобы организовать общение как на уроках, так и во внеурочное время.  
Для того чтобы общаться через Skype,  необязательно очень хорошо знать язык, ведь здесь учатся все коммуниканты. В живом диалоге корректируются ошибки и неточности, незнакомые слова можно описать с помощью уже известной простой лексики. В результате, «живое» он-лайн общение помогает избавиться от одной из фундаментальных причин плохого владения языком – боязни неправильно выразить свои мысли и быть непонятым. А мимика и жесты еще больше облегчают взаимопонимание собеседников. И, как результат, мотивация, поддерживаемая желанием как можно глубже погрузиться в языковую среду, постоянно растет.  
Еще дальше идут педагоги, имеющие возможность систематически организовывать общение через Skype  с носителями языка из других стран. Так, на базе Речицкой районной гимназии с 2009 года работает интернет-клуб, который был создан в рамках международного проекта «Содружество» и инновационной площадки, которой является гимназия. Идея создания такого клуба возникла в связи с необходимостью объединить учащихся, заинтересованных в развитии навыков общения на английском языке.

 В рамках интернет-клуба гимназия сотрудничает со средней школой №5 г.Светлый Калининградской области (Россия), Kneessal Primary School (Великобритания), Community School (Ирландия). Учащиеся и педагоги гимназии проводят телемосты, обмениваются информацией и просто дружат. Общение на английском языке в режиме он-лайн посредством Skype – это реальная языковая практика и совершенствование коммуникативных навыков, что и является главной целью обучения иностранному языку. 

С целью создания интерактивной образовательной среды, развития навыков самообразования, поддержания интереса к изучению предмета, вовлечению учащихся (а также коллег-педагогов) в активную самостоятельную работу во внеурочное время и, главное, чтобы просто идти в ногу со временем, все большую популярность среди учителей получают блоги – сравнительно новая форма образовательной деятельности. 
Как говорит Глушакова Татьяна Петровна, учитель английского языка Урицкой средней школы Гомельского района, «…учитель должен  привносить в образовательный процесс то новое, что предлагают постоянно развивающиеся информационные технологии. На смену традиционной классной форме обучения приходит дистанционное обучение. На смену обычной доске приходит виртуальная доска, на смену CD дискам приходит видео с Youtube,  обычные учебники заменяются цифровыми. Неизменным остаётся присутствие опытного советчика в процессе овладения знаниями и умениями. Для того, чтобы учителю стать таким советчиком для учащихся, нужно владеть очень действенным и эффективным инструментом – возможностями Web 2.0.». 
Татьяна Петровна создала свой блог (www.fortee.ru) в 2010 году, и с тех пор он пользуется большой популярностью как у учащихся, так и у коллег-педагогов со всех уголков Беларуси. 
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Такая форма взаимодействия учителя и учащихся в свободное от уроков время дает ряд преимуществ:  привычная домашняя обстановка, удобное время для выполнения заданий, возможность возвращаться к упражнениям столько раз, сколько требуется для достижения положительного результата. При этом у учащихся исчезает чувство неудовлетворённости собой, насмешек одноклассников и строгого взгляда учителя при неверном ответе. 

Кроме этого, работа над языком для повышения собственного уровня, обмен опытом с коллегами, разработка собственных дидактических материалов, саморефлексия, методическая и практическая помощь начинающим педагогам – все эти задачи должны быть актуальными для истинного педагога-творца, знатока своего дела.
В настоящее время работа  на блоге ведётся в следующих направлениях:

1) оказание помощи коллегам, обмен опытом;

2) работа с учащимися: 

- подготовка к ЦТ;

- подготовка к устному экзамену по иностранному языку;

- дополнительная работа с языком;

- проведение дистанционных олимпиад;

3) информирование читателей о полезных ресурсах Интернета;

4) работа с родителями;

5) самообразование и саморефлексия.

Рубрики блога:

• В помощь учителю; 

• Учащимся; 

• Олимпиады;

• Подготовка к ЦТ; 

• Разработки авторов; 

• Language Practice; 

• Разные рассуждения; 

• Самообразование; 
• Новости ForteE; 

• Аналитика и тактика.

Каждая рубрика имеет множество подрубрик. Подробней рассмотреть ресурс помогут страницы «Карта сайта» и «О блоге». 

В блоге Татьяна Петровна активно использует такие сервисы как WordSteps, Glogster, Slideshare, EasyNotecards, Youtube, что даёт дополнительные возможности  для организации образовательного  процесса, расширяет границы урока, формирует среду для самостоятельной работы. Учащиеся регулярно получают информацию о дополнительных материалах, что помогает им лучше подготовиться к уроку, а иногда и просто получить удовольствие от общения на иностранном языке.

Данная разработка учителя была признана лучшей в 2012 году в номинации «Электронный образовательно-воспитательный ресурс. Блог учителя английского языка» в конкурсе «Образование для свободы. Ноутбук активному учителю-2012»,  а в 2014 году была представлена на заключительном этапе республиканского конкурса «Компьютер. Образование. Интернет».
Следует отметить, что сеть Интернет предлагает огромное разнообразие предметных сайтов для качественной подготовки к урокам и для самостоятельного изучения иностранного языка. На таких сайтах можно найти аутентичные аудио- и видеоматериалы, электронные, игровые, обучающие и тестовые программы, он-лайн словари, художественную литературу, презентации по разным темам и много другой полезной информации, которая способствует более качественной подготовке к занятиям и развитию коммуникативной компетенции учащихся. 
Перечень полезных сайтов для изучения английского, немецкого, французского, испанского языков можно найти на сайте Гомельского областного института развития образования (www.iro.gomel.by) в разделе «Публикации» (рубрика «Делимся опытом»).
В заключение хотелось бы отметить: чтобы нравиться своим ученикам, учителю в наше время необходимо шагать в ногу со временем. Поэтому процесс преподавания иностранного языка должен быть прогрессивным, интересным, познавательным, креативным и СОВРЕМЕННЫМ, что и позволяет сделать Интернет. 

Марченкова Ксения Ивановна,
методист учебно-методического отдела гуманитарных дисциплин Гомельского областного института развития образования
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