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Как известно, на современном этапе к преподаванию иностранных языков предъявляются особые требования. Какое разнообразие сейчас можно увидеть на уроке: яркие учебники, магнитофон с кассетами, видеомагнитофон с телевизором, компьютер, мультимедийные установки, интерактивные доски и т.д.

Безусловно, компьютер облегчает работу преподавателя в первую очередь с точки зрения психологии. У учащихся появляется большой мотивационный потенциал, их увлекает возможность больше работать самостоятельно с использованием механического помощника. Изучаемый материал подается в «живом» виде и несет в себе функцию интерактивности.

Однако нельзя забывать о том, что и сам учитель начинает задумываться о смене привычной методики на что-то более современное и актуальное. Это помогает ему овладеть новыми методическими наработками и повысить свое педагогическое мастерство.

Большую помощь оказывает применение информационных технологий в разработке дополнительных учебных заданий по предмету, в подготовке и проведении различного вида контроля, конкурсов, олимпиад, предметных недель. Используя компьютер, учителя имеют возможность распечатать, сохранить, при необходимости переделать по своему усмотрению тематические и поурочные планы, конспекты уроков и внеклассных мероприятий. Сейчас появилось множество различных видов нестандартных уроков. При умелом руководстве учителя их можно разнообразить использованием компьютера и мультимедийного проектора, что делает общение более интересным и оживляет атмосферу на уроке.

Всем известны обучающие возможности игровой методики. Многие выдающиеся педагоги справедливо обращали внимание на эффективность игр в процессе обучения. Наряду с устными играми можно использовать также различные мультимедийный курсы, в которых представлен большой выбор лексических игр, где заучиваются написание слов, их переводы и произношение. Все игры сопровождаются красочными картинками. 

Не всегда у учащихся есть возможность общения с носителями языка, но эта проблема может быть решена с помощью компьютера и, в частности, сети Интернет: переписка по электронной почте со школьниками других стран, создание и проведение совместных телекоммуникационных проектов, участие в разнообразных конкурсах и олимпиадах, публикации творческих работ детей на образовательных и художественных сайтах и получения отзывов на них из всех стран мира. При этом создается не имитации общения, а идет интересный, захватывающий диалог двух или нескольких культур, а если проекты затрагивают страноведческий аспект, то расширяются общие знания школьников, возрастает заинтересованность не только в изучении английского языка, но и других предметов, исчезают языковые и культурные барьеры, улучшается успеваемость, школьники становятся уверенными в своих силах.
Использование передовых информационных технологий даёт возможность более эффективно осуществлять контроль над качеством знаний. Компьютерный контроль имеет ряд преимуществ: 

- экономия времени на проверку работы учащихся;

- снимается психологическая зависимость от учителя, "доброго" или "строгого", ученик начинает более объективно оценивать себя. 

С появлением компьютеров появилась возможность использовать интерактивные формы обучения и контроля на уроках. Внедрение компьютерной техники в образовательный процесс развивает личность, формирует познавательную активность, творческий потенциал. Компьютер на уроке - это не дань моде, а средство обучения. 
Использовать ПК в процессе обучения можно с различными целями: 

- для объяснения нового с целью максимального усвоения материала,

- для оптимального закрепления пройденного материала,

- для улучшения контроля и самоконтроля знаний ученика.

Вот такие формы работы с компьютером можно использовать на уроках английского языка.

1) Изучение новых лексических единиц.

При введении и отработки тематической лексики целесообразно использовать программу Power Point. Работа состоит из трёх этапов: демонстрация, закрепление и контроль.
Урок по теме «Домашние животные».
1 этап - введение лексики. 
Предлагается учащимся заранее приготовленный материал - картинки с изображением домашних животных и названиями, написанными на английском языке. Одновременно отрабатывается произношение, это можно сделать, записав голос на компьютер или же произнося слово в классе.
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2 этап - закрепление. Это можно сделать разными способами. Например, учитель выводит на доску названия животных на иностранном языке и на русском. Задача ученика стрелочками соединить правильный перевод. То же самое можно сделать при помощи картинок. Так же есть ещё одно задание, которое нравится учащимся: из приведённого ряда слов необходимо вычеркнуть слово, которое не подходит к данной теме.

Овца                        a dog

Кот                          a cow

Собака                    a sheep

Корова                    a cat

Найти лишнее слово и зачеркнуть его

а) dog-cat- cock-cow- cock петух
3 этап - контроль изученной на уроке лексики. Чаще всего это делается при помощи программы Power Point. Ученику  предлагается картинка, он должен вспомнить название  на языке и записать его.
2) Обучение произношению.

 Многие обучающие программы предусматривают режим работы с микрофоном. После прослушивания слова или фразы учащийся повторяет за диктором и на экране появляется графическое изображение звука диктора и учащегося, при сравнении которых видны все неточности. Учащийся стремится добиться графического изображения произнесённого звука максимально приближённого к образцу.  Правда, такой вид работы требует много времени, но, всё же, несколько минут урока можно посвятить этой работе, тем более что она имеет положительный результат. А во внеурочное время или дома при наличии необходимых условий можно тренироваться дольше.
3) Обучение и отработка грамматики.

В каждой компьютерной программе содержится раздел, посвящённый грамматическому материалу. В ней содержатся не только упражнения по всем грамматическим темам, но также объяснение грамматического материала. Выполняя упражнение, ученик тут же может проверить правильность своего ответа.

Использование информационных технологий позволяет учителю экономить время при объяснении и проверке материала, повышает мотивацию учащихся, но самое главное - повышает качество знаний учащихся. Отмечая все положительные стороны использования компьютеров, хочется подчеркнуть, что никакие самые новейшие информационные технологии не смогут заменить на уроке учителя. Применение же компьютерных технологий следует рассматривать как один из эффективных способов организации учебно-воспитательного процесса и на более продвинутом этапе при правильном, разумном и творческом его применении может стать полезным и необходимым средством для обучения иностранному языку. 
Возможности использования Интернет - ресурсов огромны. Глобальная сеть Интернет создаёт условия для получения любой необходимой учащимся и учителям информации, находящейся в любой точке земного шара: страноведческий материал, новости из жизни молодёжи, статьи из газет и журналов, необходимую литературу и т.д.

Основная цель изучения иностранного языка в школе - формирование коммуникативной компетенции, все остальные цели (образовательная, воспитательная, развивающая) реализуются в процессе осуществления этой главной цели. Коммуникативный подход подразумевает обучение общению и формирование способности к межкультурному взаимодействию, что является основой функционирования Интернета. Вне общения Интернет не имеет смысла - это международное многонациональное общество, чья жизнедеятельность основана на электронном общении миллионов людей во всем мире, говорящих одновременно - самый гигантский по размерам и количеству участников разговор, который когда-либо происходил. Включаясь в него на уроке иностранного языка, мы создаем модель реального общения.

Общаясь в истинной языковой среде, обеспеченной Интернет, учащиеся оказываются в настоящих жизненных ситуациях. Вовлеченные в решение широкого круга значимых, реалистичных, интересующих и достижимых задач, школьники обучаются спонтанно и адекватно на них реагировать, что стимулирует создание оригинальных высказываний, а не шаблонную манипуляцию языковыми формулами.

Первостепенное значение придается пониманию, передаче содержания и выражению смысла, что мотивирует изучение структуры и словаря иностранного языка, которые служат этой цели. Таким образом, внимание учащихся концентрируется на использовании форм, нежели на них самих, и обучение грамматике осуществляется косвенным образом, в непосредственном общении, исключая чистое изучение грамматических правил.

Однако нельзя забывать о том, что Интернет - лишь вспомогательное техническое средство обучения, и для достижения оптимальных результатов необходимо грамотно интегрировать его использование в процесс урока. 

4) Обучение аудированию, чтению, письму с помощью сети Интернет
Обучение аудированию.

Сайт компании Lucent Technologies, ее подразделение Bell Labs позволяет услышать, как звучит любая фраза на иностранном языке. Здесь разработан синтезатор речи, который превращает печатный текст в звук. На сайте http://www.bell-labs.com/proiect/tts/index.html можно выбрать один из семи языков - английский, немецкий, французский, итальянский, испанский, затем нужно вписать в окошко что-нибудь на выбранном языке. Через несколько секунд написанное будет произнесено пусть и несколько механическим, но все же голосом. То есть озвучить можно любую фразу из учебника или любого другого пособия, и особенно подойдут онлайновые пособия, откуда можно запросто копировать куски текста, не утруждая себя перепечатыванием. Все произнесенное можно не просто прослушать, но сохранить у себя на диске, чтобы при необходимости вернуться к прослушиванию, не заходя в Интернет.

Обучение чтению.
Интернет - превосходное средство для получения информации о последних событиях в мире. Таким образом, можно с помощью Интернет превратить классную комнату в агентство новостей, а своих учеников - в первоклассных репортеров. Такой вид деятельности подойдет для старших классов, так как включает в себя объемное чтение и искусство интерпретации, беглую речь.

Практически все значимые газеты в мире имеют свои web-страницы. Для того, чтобы узнать, где и какие существуют газеты, можно предложить учащимся посетить страничку MEDIA LINKS, предлагающую ссылки ко множеству изданий.

Можно предложить ученикам работать по двое или по трое, исследовать статьи, охватывающие все стороны жизни: передовицы, спорт, погоду, культуру... Преимущество такой работы заключается в полной вовлеченности всего класса в сочетании с дифференциацией заданий: сильные ученики могут заняться исследованием более трудных статей, в то время как более слабым можно поручить отчет о погодных условиях или что-нибудь из области культуры.

В дополнение к работе над навыками чтения и говорения, можно пополнять словарный запас. Для этого надо предложить учащимся составить словарные статьи, опираясь на прочитанную информацию. Возможно приобретение новых грамматических навыков, примеры которых встретились в статьях.

Результатом такой работы может стать создание своей странички, посвященной одному конкретному событию, где необходимо попытаться дать нейтральное видение проблемы, основываясь на анализе информации различных новостных агентств.

Основным достоинством такой работы является то, что учащиеся получают доступ к информации из первых рук, а не к недельной или того более давности печатным изданиям, и оказываются вовлеченными в гущу мировых событий, самолично оказывая на него влияние.

Интернет может и должен использоваться не только пассивно, но и активно. Учащиеся могут попробовать себя в роли не потребителей, а поставщиков информации. Сайт THE YOUNG VOICES OF THE WORLD- открытый форум, представляющий собой некое издательство, где желающие могут опубликовать свои работы, сделав их достоянием многомиллионной аудитории и высказав на обсуждение свое мнение. Все работы сопровождаются электронным адресом их создателя, что позволяет осуществление обратной связи и завязыванию дискуссий.

Обучение письму.

Общение в виртуальной реальности по электронной почте может осуществляться через установление дружеской переписки.

Международный обмен письмами можно осуществлять в любом классе и на любом уровне владения языком. Помимо целенаправленного использования изучаемого языка, установления дружеских контактов и, изучая таким образом культуру, электронная переписка имеет свои преимущества по сравнению с бумажной: она быстрее, удобнее и дешевле.

Для получения оптимальных результатов такого вида деятельности необходимо остановиться на некоторых проблемах, которые могут возникнуть в ходе работы.

Не на все письма приходят ответы, что влечет за собой глубочайшее разочарование. Чтобы этого не случилось, можно предложить ученикам общаться сразу с несколькими партнерами (в той же группе или в параллельной, в другом городе и даже стране).

В заключении следует отметить, что учителю, работающему в современной школе, необходимо знать номенклатуру имеющихся средств и их дидактическое назначение и эффективно использовать каждое из средств. Так как лишь полноценно используя не только основные, но и вспомогательные средства обучения можно достичь поставленных целей обучения иностранному языку.

XXI век - век высоких технологий. У учителей появилась возможность использовать на уроке различные технические средства, такие как компьютер, видео и аудио аппаратуру, спутниковое телевидение, Интернет и многое другое. А это позволяет сделать уроки иностранного языка более интересными и продуктивными, повысить у учащихся мотивацию к изучению иностранного языка. Использование современных средств обучения иностранному языку, таких как компьютер, видео и аудио записей, телевидения, Интернета и др. позволяет:

1. Восполнить отсутствие иноязычной среды на всех этапах обучения иностранному языку.

2. Повышать мотивацию учащихся к обучению иностранного языка.

3. Полнее реализовать важный дидактический принцип наглядности.

4. Создать лучшие условия для программирования и контроля.

5. Осуществлять обучение с учетом индивидуальных типологических возможностей каждого учащегося.

6. Обеспечивать ускоренное формирование и развитие навыков слухового самоконтроля.

7. Выполнять многие активные виды упражнений со всеми учащимися одновременно, включая говорение.

8. Максимально использовать аналитические и имитационные способности учащихся, полнее мобилизовать их внутренние ресурсы.
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Некоторые полезные сайты:

http://www.kidlink.org Программа, которая объединяет детей разных стран, предлагает участвовать в дискуссиях, в международных проектах.
http://www.hello-online.ru/index.php Hello! online. Интернет-журнал для изучающих английский язык. Сайт создан российскими учителями английского языка и призван не только углублять знания в грамматике и лексике английского языка, но и знакомит пользователей с культурой англоязычных стран и России на английском языке. Имеется архив выпусков журнала.

http://www.alberts.com Оригинальные тексты выдающихся деятелей Великобритании, США, Дании.

http://1september.ru Приложение к газете 1 сентября.

http://www.english.language.ru/index.html Тестирование on-line. Бесплатные интерактивные уроки английского.

www.study.ru Английский язык: ресурсы Интернет, обучающая программа. Ссылки на он-лайновые газеты.

http://www.linquanet.org.uk/ учебный материал для учителей и учащихся
http://www.washtimes.com/ Материалы газеты "The Washington Times"

http://www.infospace.com/info.USA/ America’s homepage. Путешествие по штатам и городам, знакомство с историей, культурой, образом жизни американцев.

http://altnet.ru/~mcsmall/index.htm Сайт Смолина Дениса Валерьевича.  Тесты по английскому языку и не только....
http://nota.triwe.net/index.html
 Сайт учителя английского языка Новосибирской школы №176 Алексея Владимировича Мельникова. Здесь вы найдете тексты монологических высказываний, особенно востребованные учащимися  при подготовке к выпускным экзаменам в 9 и 11 классах. 
www.englishclub.com
 Это очень большой и интересный ресурс. Чтобы стать его пользователем, вам придется зарегистрироваться. Он полностью бесплатный. Вам периодически буду присылать методические материалы, но и того, что выложено на сайте вполне достаточно, чтобы пользоваться им постоянно. 
www.forumeducation.net
 Большой образовательный проект. Бесплатный, но нужно зарегистрироваться и вы получите доступ ко всему его содержимому. 

www.english.ru Проект предполагает создание Интернет-каталога ресурсов по изучению английского языка. Вы можете найти большую коллекцию ON-LINE Тестов и Quizzes, информацию о курсах и школах, программах учебы за рубежом. Регулярно публикуются обзоры языковых учебных программ, раздел "Языки" в ИНТЕРНЕТ также постоянно обновляется". "Исчерпывающий каталог Интернет ресурсов по изучению английского языка". 
english.language.ru
  Информационно-развлекательный веб-сайт, посвященной проблеме изучения английского языка, веб-сайт, который  представляет собой не просто набор адресов и ссылок, как это часто бывает в современном Интернете, а который  содержит полезную, и, по возможности, увлекательную информацию о том, как английский язык учить и где его выучить. 
esl.report.ru
 Новости, статьи, обзоры, большое количество ссылок, тесты, уроки, обучение за рубежом. 
info.study.ru
 Форум для изучающих английский язык. "Здесь вы можете обсудить любые вопросы, касающиеся изучения английского. Форум регулярно посещают профессиональные преподаватели, переводчики, а также люди, очень хорошо владеющие английским. Задавайте вопросы и вам обязательно помогут".  
www.lang.ru
  Один из самых больших и интересных порталом - справочников для всех, кто изучает английский язык.   
anglo.h1.ru
  Это сайт уроков английского языка и предназначен для того, чтобы помочь  в изучении языка. Он знакомит своих читателей с традициями, культурой Англии (других стран, где английский язык является основным языком), что является неотъемлемой частью при изучении английского. Уроки  полезны для общения на английском языке, составления писем, чтения литературы, просмотра фильмов на языке оригинала. Для изучения английского языка на  сайте  потребуется 10-15 минут каждый день, которые  можно приятно совместить с чашечкой ароматного кофе. Можно задавать вопросы по английскому языку в Английском пабе. Там же можно поделиться своими впечатлениями об изучении английского языка, а также книгах, фильмах и общении на английском и всем тем, что связано с английским языком. 
www.learnenglish.org.uk/kid_frame.html
  Ресурсы для детей, изучающих английский язык. Песенки, рассказы, игры. Все можно послушать. Всегда рядом в помощь ребенку словарик. Сайт принадлежит Британскому Совету. Здесь же можно найти рекомендации для родителей.  
english-language.chat.ru/penpal.htm
  Адреса поиска друзей по переписке в Интернете. Здесь можно найти людей, изучающих английский язык в качестве иностранного и завязать с ними переписку. 
http://english-language.euro.ru/ Английский для всех. На сайте можно найти более 300 устных тем разного объема и уровня сложности, а также диалоги; информацию об англоязычных странах; on-line-словари; информацию об обучении иностранным языкам, курсах иностранных языков в Москве, перспективных методах изучения английского; информацию о компьютерных обучающих программах, которые можно скачать на сайте и др.
